

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ КОНВЕНЦИИ О ПРАВАХ РЕБЕНКА

В 1923 г. Союз спасения детей вместе с Лигой женщин разработали документы о правах ребенка. В 1924 г. первые документы о правах детей были предложены к рассмотрению Ассамблеи Лиги наций, которая была создана в 1919 г. Декларация прав ребенка состоит из 5 пунктов и называется Женевской.

В Женевской декларации говорилось о принятии мер в отношении рабства, детского труда, торговли детьми. Она до настоящего времени имеет большое политическое значение.

Именно в Женевской декларации была подчеркнута необходимость особой заботы о детях «ввиду их физической и умственной незрелости». С момента создания ООН (1945 г.) дети и их благополучие стали в центре внимания мировой общественности.

Одним из первых шагов Генеральной Ассамблеи ООН по защите прав детей было образование в 1946 году Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ). Через два года, в 1948 году, Генеральной Ассамблеей была принята Всеобщая декларация прав человека. В ее положениях и положениях Международных пактов 1966 года, касающихся прав человека, признается, что дети являются объектом особой защиты.

Первым нормативным актом ООН, касающимся прав детей, стала принятая Генеральной Ассамблеей в 1959 году Декларация прав ребенка, которая провозгласила, что «Человечество обязано давать ребенку лучшее, что оно имеет», гарантировать детям пользование всеми правами и свободами на их благо и благо общества.

Декларация состоит из десяти принципов, касающихся защиты благополучия детей на национальном и международном уровнях. Она призывает правительства признавать эти принципы и стремиться их выполнять.

Инициатива Польской делегации в 1978 году о создании Конвенции не была первоначально поддержана ООН, но в 1979 году, к 20-летию принятия Декларации прав ребенка, ООН провозгласила 1979 год Международным годом ребенка. В ознаменование этого был выдвинут ряд правовых инициатив, в числе которых было предложение, сделанное в 1978 году Польшей, рассмотреть в Комиссии по правам человека ООН проект Конвенции о правах ребенка.

Дискуссия о создании Конвенции длилась около 1 года. Позиция поляков основывалась на идеях известного польского гуманиста, педагога, писателя Януша Корчака.

Комиссия работала в течение десяти лет, с 1979 г. по 1989 г., возглавил ее работу поляк Адам Лопатко.

Работа над текстом проекта Конвенции завершилась в 1989 году, ровно через тридцать лет после принятия Декларации прав ребенка.

Конвенция о правах ребенка была принята Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., а вступила в силу 2 сентября 1990 г. с момента ратификации ее двадцатью государствами.

Государствам-участникам Конвенции была дана возможность внести оговорки, поправки и комментарии в соответствии со специфическими условиями своей страны, что заметно облегчило принятие решения о присоединении к Конвенции многих стран.

Страны, присоединившиеся к Конвенции, обязаны максимально использовать все имеющиеся средства для обеспечения прав ребенка. 191 страна уже присоединилась к этому документу. Впервые в истории дети получили Конвенцию, защищающую их очевидные права – гражданские, политические, экономические, социальные и культурные, ранее никогда не объединявшиеся в едином документе. Здесь ребенок впервые рассматривается как личность, имеющая права,

кроме того, прямо указано, что ребенок является особо уязвимым членом общества и требует специальной защиты.

13 июня 1990 г. Конвенция о правах ребенка была ратифицирована Верховным Советом СССР, а 15 сентября 1990 г. вступила в силу для Российской Федерации как правопреемника. С тех пор российское правительство представило Комитету ООН по правам ребенка уже три периодических доклада о мерах по выполнению положений Конвенции. Комитет, в свою очередь, формулирует рекомендации, направленные на улучшение работы по защите прав детей. За 20 лет существования Конвенции удалось достичь многого, но еще больше нужно сделать для того, чтобы нашим детям жилось лучше. И это зависит от не только от взрослых людей, деятельность которых направлена на работу с детьми и защиту их интересов, но и от самих детей.

Знание и осмысление прав человека позволит вам – детям в будущем стать ответственными и уверенными в себе гражданами России.



ДЕКЛАРАЦИЯ – заявление, международный правовой документ, в котором провозглашены какие-либо принципы.

Документ не носит обязательного характера. Обладает большой морально-политической силой. По отношению к нему судят о позиции данного государства.

КОНВЕНЦИЯ – соглашение. Соглашение по какому-либо специальному вопросу, по данной проблеме. Документ, носящий обязательный характер, если он ратифицирован данным государством. Государство неукоснительно берет на себя ответственность за выполнение всех содержащихся в этом документе обязательств. Государство может отказаться от своих обязательств и денонсировать данный договор.

ПРАВОВЫЕ ДАТЫ

- **21 век** – Век ребёнка
- **2001–2010 гг.** – Международное десятилетие мира и ненасилия в интересах детей планеты
- **20 ноября** – Всемирный День ребёнка
- **10 декабря** – Международный День прав человека
- **4 июня** – Международный день детей – жертв агрессии
- **1 июня** – Международный день защиты детей
- **12 декабря** – День Конституции Российской Федерации



Согласно Конвенции ООН о правах ребенка ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее. Дети в возрасте до 14 лет являются малолетними, в возрасте от 14 до 18 лет – несовершеннолетними.

Родители и дети по вопросам защиты прав несовершеннолетних детей могут обратиться к Уполномоченному по правам человека в Иркутской области, а также к сотрудникам его аппарата.

Наш адрес: г. Иркутск, ул. Горького, дом 31, офис 325

Справки по телефону 8 (3952) 241-615
Web-сайт: ombudsman.r38.ru
E-mail: upch@qovlrk.ru



Уполномоченный по правам человека
в Иркутской области



КОНВЕНЦИЯ О ПРАВАХ РЕБЕНКА



Иркутск, 2007–2012 гг.